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Motion till Nacka kommunfullmäktige 

 

Införande av obligatorisk insamling av matavfall kommun samt initiering av en 
informationskampanj i syfte att minska matsvinnet inom kommunen 

Matsvinnet inom EU uppgår för närvarande till 100 miljoner ton per år, en siffra som väntas 
öka till 120 miljoner ton om fem år om ingenting görs. Enligt siffror från Naturvårdsverket 
beräknades vi i Sverige år 2012 ha givit upphov till 81 kilo matavfall per person och år varav 
35% hade kunnat ätas om det tagits om hand på rätt sätt. Då livsmedelsproduktion medför 
betydande klimatpåverkan är det ytterst viktigt att fullt ätbar mat inte hamnar i soporna. 
Nacka kommun bör initiera en långsiktig kampanj i syfte att minska matsvinnet inom kommu-
nen. Kampanjen ska rikta sig till alla som ger upphov till matavfall: hushåll, arbetsplatser, 
skolor, vårdinrättningar, restauranger, mataffärer och storkök. Med rätt utformning kan 
kampanjen motivera medborgarna och öppna deras ögon för vad man kan göra istället för att 
kasta maten. ”Köp ekologiskt så går fler växtdelar att använda!” ”Bäst före betyder inte 
livsfarlig efter!” Man kan ge tips på recept, de flesta vet till exempel inte hur många delar av 
en grönsak man egentligen kan använda. Det handlar om ändrade attityder och livsstil där 
kommunen måste underlätta för invånarna att ändra sitt beteende och välja alternativ som är 
vänligare mot klimatet.  

Dock kommer ju i alla händelser matavfall att uppstå. Vi anser att alla fastighetsägare i 
kommunen inom en treårsperiod ska åläggas att ställa i ordning kärl för återvinning av 
matavfall och när nya områden byggs ska det vara ett krav att föreningen eller byggaren 
iordningställer sådana kärl. Vid nybyggnation ska matinsamling därför vara obligatorisk och 
för övriga fastigetsägare bli obligatorisk senast 2018. 

 Vi anser att kommunen ska växla till en sopavgift baserad på vikt där vikttaxan ska vara 
beroende på typ av avfall, med en lägre taxa för det som går att omvandla till biobränsle. 
Vidare ska Nacka Kommun etablera anläggningar där avfall tänkt att bli biobränsle kan 
förbrännas samt omvandlas till fjärrvärme. Hela reformen är i stort en ren avgiftsväxling 
varför den totala kostnaden för avfallshantering ska ligga kvar på samma nivåer som tidigare. 
Ökade kostnader på grund av källsortering ska kvittas mot försäljning av fjärrvärme. Det är 
angeläget att arbetet intensifieras av flera skäl, bl.a. är efterfrågan på biogas stor och 
användning av biogas istället för bensin har en stor positiv effekt på både klimatet och miljön 
i övrigt. Behovet av biogas förväntas också öka under de närmaste åren fram till år 2020. 
Biologisk energiutvinning och återvinning är i tillägg till detta en framtidsbransch där många 
nya jobb kan skapas. 

 

  



Vi yrkar 

att Nacka kommun vidtar åtgärder i syfte att matavfallsinsamling inom tre år ska vara 
obligatorisk för alla som bor eller driver verksamhet inom kommunen.  

att vid nybyggnation ska matinsamling vara obligatorisk  

att kommunen ska växla till en sopavgift baserad på vikt där vikttaxan ska vara beroende på 
typ av avfall, med en lägre taxa för det som går att omvandla till biobränsle. 

att  en långsiktig informationskampanj initieras i syfte att minska matsvinnet inom 
kommunen 
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